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XA РАНТЕ Ні СТЕКА ПРАЦІ

Актуальність теми. Підвищення архітектурної 

виразності житлової забудови міських районів, покращення якос­

ті архітектури будинків, досягнення ко»*форту міського житла- 

е таких напрямках розвивається науковий пошук.

Індустріалізація будівництва і уніфікація будівельних 

елементів пішли -по -шляху удосконалення прямокутної планувально- 

конструктивної системи і тим самим лишили ж итлоеі будинки та­

ких елементів як багатокутні еркери, заокруглення, зрізані ку­

та, які збагачують об"емно-гросторове рішення будівель.

Масове будівництво в містах України внесло однообразність 

в забудову житлових районів в яких загубилась індивідуальність.

Е зв”язку з цим з"явилась необхідність введення е прямокутну 

систему забудови нових типів ЖИТЛОВИХ буДИНКІЕ які б відрізнялись 

по своїм об"емнс-просторовим характеристикам від прямокутних.

Необхідно відмітити, що в практиці вітчизняного і зарубіжно­

го досвіду проектування та будівництва виявлена зацікавленість 

до шестикутників на о с н о е і  яких складались плани квартир і бу- 

динк ів.

Таким чином, назріла необхідність комплексного розгляду пита­

нь формування об"емно-гіланувальних рішень житлових будинків з 

використанням шестикутників та обгрунтованого використання та­

ких рішень е практиці будівництва.

Можливість використання шестикутних форм в житлі знайшли

відображення е грацях вітчизняних вчених і спеціалістів, таких

як- Ю.С.Лебедева, Г.В.Борисовського, Ю.Г.Рєпіна, Л.Х.ЬІуляра,

Б. І.бжова, Д.Е.Хазанова, Е.Е.Бслик, В. І.Папазова, М.Ьі.Акуленко,

Д.Г.Айрапетова, £.0»Коломійця, Е.Д.Капустяна, А.В.Іконнікова. 
і
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В зарубіжній літературі висвітлені окремі теоретичні пи­

тання, зв"язані головним чином з використанням шестикутних гео­

метричних форм в архітектурі. Б них відображений досвід проек­

тування та будівництва житлових будинків.

Теоретичні викладки по особливостях шестикутників виявлені 

в роботах 1.Кеплера, Ф.Отто, І.Хельмске, Л.Шейєша, Р.Ле-Риколе.

Практику проектування можна означити такими іменами, як 

І-.Шанек, П.Брайд, Іііулей, Моффет, П.Боссар та інші.

На основі аналізу літературних джерел і наукових праць вияв­

лено, що дослідження по даній темі висвітлюють окремі аспекти 

розглядаємо! проблеми- конструктивні, технологічні,і частково 

архітектурно-планувальні. Відсутні праці, які б всебічно розгля­

дали використання шестикутних форм в архітектурі.

0 б"є кт дослідження: житловий будинок квартирного 

типу, його функціонально-планувальна організація, об"ємно-просто- 

рове рішення.

Предмет дослідження: функціонально-планувальна 

та об”ємно-просторова організація квартирних житлових будинків.

Мета дослідження: розробка науково обгрунтованих 

рекомендацій по формуванню архітектури житлових будинків на гек­

сагональній основі плану.

Задач ідосл ідження:

- провести аналіз теоретичних робіт та проектної практики з ви­

користанням непрямокутних планувальних рішень;

- виявити особливості архітектурно-планувальної організації 

житлових будинків на гексагональній основі і дати їх класифікацій;

- виконати аналіз різних форм шестикутників з метою визначення 

композиційних його можливостей;

_4_



г

- розробите принципи функціонально-планувальної орпанізації 

приміщень, квартир, житлових структур;

- провести техніко-економічкий аналіз гексагональних структур 

шляхом порівняння їх з прямокутними.

Методи дослідження:

- порівняльний аналіз з співставлєнням наслідків узагальнення 

практики проектування та будівництва;

- графоаналітичний аналіз проектнопо матеріалу;

- експериментальне проектування.

Наукова новина дослідження полягає в розробці 

принципів формування житлових структур на гексагональній ос­

нові та методичних засад проектування їх.

Грактичне значення результатів дослідження полягає у вико­

ристанні запропонованих принципів і методики в проектуанні 

житлових структур на гексагональній основі.

На захист виносяться:

- принципи формування житлових структур на пексагональній

основ і;

- методичні засади проектування житлових структур;

- типи житлових структур;

- оцінка якості об"змно-просторовсго рішення проекту.

є ж. і дослідження включають розгляд прийомів формуван­

ня архітектури житлових структур на гексагональній основі.

QM Т Г Т  - О Л І Ї  І 
«-ан 1L і  .. і г Ц  ! •

У вступі визначена суть і актуальність проблеми, мета 

завдання, об"ект і предмет дослідження, методи дослідження, 

основні положення, які виносяться на захист.



В першому розділі досліджено процес фор­

мування архітектури житла з застосуванням шестикутних форм в 

плані. Аналіз вітчизняних теоретичних праць Айрапетова д.П., 

Борисовського Г.іЗ., Єжова З.І., Іконнікова А.В., Коломійця Н.С., 

Репіна Й.Г. та зарубіжних авторів, як то Кеплера І., Отто Ф., 

Хельмське І., Ле-Риколе Р., Фейеша Л. дозволив зробити висновок 

про широкі можливості шестикутних форм при застосуванні їх в 

архітектурі житла.

Визначені основні напрямки їх застосування, а саме:

- досягнення більш високих економічних показників;

- пошуки рішень, які б покращили санітарно-гігієнічні умови 

проживання;

- розширення прийомів композиційних рішень забудівлі.

Аналіз зарубіжної та вітчизняної практики проектування і

будівництва дозволив виявити принципи побудови плану житлового

будинку. Всі кзартирні будинки можна поділити на 4 групи.

Перша група, де:
в шестикутний план вміщається одна квартира.

Друга група, де:

в шестикутнику розміщується одна кімната.

Третя група, шестикутна ячейка ділиться на декілька приміщень,

які не є окремою квартирою.

Четверга група представляє житлові будинки з вільною побудовою 

плану на гексагональній планувальній сітці.

З метою виявлення оптимальної організації життєдіяльності 

в квартирі виникла необхідність зробити аналіз існуючих в проек­

тах і будівля:': приміщень квартири з точки зору геометричних форм 

плану і розміщення меблів та обладнання.
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Прэгеденний аналіз практики проектування та будівництва 

дозволив виявити слідуючі особливості розглянутих будинків:

- план будинку може бути вирішений на декількох типах пла­

нувальних сіток: шестикутній, трапецієвидній, трикутний;

-приміщення квартир можуть бути різної геометричної форми 

в плані: шестикутні, п"ятикутні, трикутні і багатокутні;

- орієнтація приміщень може бути за двома, трьома і чотирма 

напрямками;

- шестикутна форма забезпечує достатню компактність плану;

- шестикутник з кутами по 120° застосований двох типів;

- правильний і з двома типорозмірами сторін .

Розгляд планувальних сіток дозволив знайти сітку /на основі

сітки Л.Х.Муляра/ на якій можливо побудувати прямокутний три­

кутник, рівносторонній трикутник, прямокутник, ромб, парале­

лограм, прямокутну трапецію, правильну трапецію, п"ятикутник 

і шість видів шестикутників. Така сітка названа тріанректак- 

гулярною.*

Аналіз самої форми шестикутника дозволив виявити шість ви­

дів шестикутників, в яких сторони з"єднуються під кутом 120°: 

з однією, з двома, з трьома, з чотирма, з п"ятьома і шестьома 

сторонами різної довжини.

Розшатування меблів в приміщеннях квартири дозволило відіб­

рати для подальших досліджень п"ятикутну форму плану їх.

Аналіз техніко-економічних показників будинків по компакт­

ності плану показав, що найкращий показник компактності одер­

жаний в третьому типі планувального рішення будинку, коли шес­

тикутна ячейка ділиться на декілька приміщень.

ї-̂’ianc^Lr'ectan^L /франц./ прямоугольний треугольник.

К.А.Ганшина, французск. -русск. словарь изд.8-е,-М.;русский язык, 

1979; - С.861.



В наслідку виявлених видів шестикутників / в подальшому 

гексагонів/ і трианректангулярної сітки автору вдалося розро­

бити принциповно нові схеми планувальних рішень житлових бу­

динків, а саме гексагональні структури - лінійні, компактні і 

комбіновані.

У другому розділі розглянуті питання 

функціональної організації житлової ячейки /квартири/. В від­

повідності з задачами дослідження застосований метод її прос­

торового формування з використанням умовних функціональних еле­

ментів - зон процесів життєдіяльності сім"ї, розроблений Звез- 

діной Т.І. і Блашкевичем Р.Н. /ЦНН6П/ жилища. По цьому методу 

для кожного приміщення квартири були побудовані схеми раціо­

нального використання зон процесів аиттєдіяльності, що дозво­

лило визначити конфігурацію і розміри приміщень.

При розміщенні зон процесів життєдіяльності одержано декіль­

ка варіантів, як то для спален шість типів кімнат для подружжя 

і чотири типи для одного і двох чоловік.

Для спільної кімнати вибрані форми шестикутні і п"ятикутні. 

Також одержані п"ять типів кухонь-столових п"ятлкутної форми.

для визначення економічної ефективності планувального рі­

шення приміщень на гексагональній основі виконаний порівняльний 

аналіз /метод Г.І.Лаврика/ з приміщеннями прямокутної форми. 

Зрівняння показало, що транзитна площа в п"ятикутних приміщен­

нях менше чим у прямокутних: в спільних кімнатах на 40%, в спаль­

нях на 26 т 30%, в кухнях на 33 %.

Керуючись принципами архітектурного проектування у рамках 

системних методів, які заключаються у послідовному нанизуванні 

стандартних початкових елементів, знайдені об"єкти типизації
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для житла на гексагональній основі.

Різні сполучення модульних елементів, які приймаються в 

залежності від раціонального розміщення зон процесів життєдіяль­

ності, утворюють планувальні ячейки /UR/- приміщення; сполучен­

ня Ш утворюють конструктивно-планувальні ячейки /КПЯ/; сполу­

чення КПЯ утворюють двохквартирні блоки; сполучення двохквар- 

тирних блоків утворюють різні житлові структури /секційні, 

коридорно-секційні/.

Житлова структура розглядається як сукуп­

ні с їь обособлених об"ємно-планувальних складових частин двох* 

квартирних блоків і комунікаційних вузлів житлової будівлі, 

задовільнюючих висунутих до нього вимог і зв"язаних спільністю

прийомів архітектурно-планувального рішення.
f м

Урахування особливостей образу життя сім"і дозволили роз­

робити типологічний ряд житлових ячейок складених із декількох 

варіантів квартир з різним числом кімнат при одній і тій же 

площі квартири.

Проведене дослідження дозволило виявити основні чотири 

принципи формування житлових структур на гексагональній основі.

Принцип поєднання передбачає поєднання 

різних типів гексагонів між собою в двохквартирному блоці і 

поєднання двохквартирних блоків і комунікаційних вузлів в жит­

лову. структуру.

Принцип ділення передбачав можливість розділити 

гексагональну ячейку на два приміщення п"ятикутної форми.

Принцип компактності відбизає особливос­

ті гексагональної форми - її центричний характер і враховує 

необхідність прагнення до компактних центричних структур.



Принцип варіантності вміщує в себе 

багатоваріантні сполучення різних типів гексагонів, двохквар- 

тирних блоків і поєднання в забудівлі з прямокутними житлови­

ми структурами.

Утретьому розділі розглядаються містобудів­

ні можливості і якість архітектури житлових структур на гекса­

гональній основі плану.

Базуючись на працях Конторовича І. і Трубнікової Н. присвя­

чених питанням містобудування, аналіз можливостей гексагональ­

них структур був проведений по такому поняттю як містобудівна 

маневреність. Це поняття включає три види маневренності - демо­

графічну, маневренність архітектурної композиції і взаємнозв"яз~ 

ксву з навколишнім середовищем.

В результаті дослідження і пошукового проектування було виз­

начено, що житлові структури на гексагональній основі дозволяють 

організувати різні системи забудівлі житлових районів і володіють 

широкими містобудівними можливостями формування повноційної 

житлової забудівлі.

В роботі розглянуті можливості конструктивних рішень таких 

структур і їх порівняння з прямокутними житловими будівлями.

Таким чином, житлові структури на гексагональній основі нічим 

не поступаються прямокутним, а в збірному будівництві, якщо 

провести порівняння по кількості збірних елементів, знаходяться 

в кращому становищі ніж прямокутні. При зрівнянні серії "ІОБІЯЬ" 

з гексагональними житловими структурами по кількості збірних 

елементів, то "МОБІЛЬ" має близько 100 елементів, а гексагональ­

ні структури КІ до 61 елемента.

Якість архітектури житлових структур на гексагональній ос­

нові визначається трьома критеріями - естетичним, функціональним
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і економічним.

Аналіз методів оцінки підтвердив необхідність розробки 

таких методів оцінки проектів, які б дозволили швидко оцінити 

якість не вдаючись до статистичних методів і методів експерт­

них оцінок і які б давали об'єктивну оцінку проектного рішення. 

Завдяки з"єднанкю двох методів оцінки - методу транзітної пло­

щі Г.І.Лаврика і методу варіантності розробленого автором доз­

волило провести комплексну оцінку по двох основних критеріях.

В результаті зрівняльного аналізу гексагональних структур 

з прямокутними по даній методиці виявлено що житлові структури 

на гексагональній основі по якості архітектури мають перевагу 

по транзитній площі на 25% і по варіантності на 55 %.

ОСНОВНІ ЗИСНОВКИ і РЕКОМЕНДАЦІЇ

В роботі сформульовані принципи формування архітектури 

житлових структур на гексагональній основі плану, а також роз­

роблені методичні засади їх проектування і оцінки якості.

Дослідження дозволяють зробити такі висновки:

1. Всі існуючі планувальні рішення по признаку побудови 

плану діляться на 4 групи: перша група, коли в шестикутник 

вписується одна квартира; друга - коли шестикутна ячейка з 

кімнатою; третя - коли шестикутна ячейка ділиться на декілька 

приміщень; четверта - вільний план на гексагональній плануваль­

ній сітці.

2. Захід ділення шестикутної ячейки на два приміщення 

п"ятикутної форми в найбільш раціональним з точки зору функціо­

нальних якостей.

3. Планувальні рішення існуючих житлових будинків і проек­

тів характеризуються впровадженням двох видів шестикутників - 

правильного і витянутого по двох сторонау.
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4. Композиційні можливості гексагона ширші ніж у прямо­

кутника /із шести сторін можливо побудувати 104 види гексагона, 

а прямокутників тільки 21/.

5. За основу плану приймається трианректангулярна сітка, 

на якій можливо побудувати 9 видів геометричних фігур.

6. Оптимальною формою плану приміщень для житлових струк­

тур е п"ятикутна форма.

7. Можливості орієнтації приміщень побудованих на гексаго­

нальній основі більші, чим у прямокутних.

8. Необхідною умовою при проектуванні житлових структур

на гексагональній основі є запровадження принципів їх формування.

9. Житлові структури на гексагональній основі володіють 

високою містобудівною маневренністю.

10. Конструктивні рішення таких будинків можливо застосува­

ти враховуючи умови конкретного району і будівельної бази.

11. Розроблена методика оцінки якості архітектури житлових 

структур дозволяє зрівнювати варіанти проектних рішень.

12. Житлові структури на гексагональній основі можуть бути 

запроваджені з практику будівництва України, як один із типів 

житла поряд з прямокутними житловими будинками і в поєднанні з 

ними. Впровадження таких структур в забудівлю міст дозволить 

покращити архітектурну виразність житлових районів, покращити 

умови проживання у квартирах і економічні показники забудови.
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